

制度稳则国家稳，制度强则国家强。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，政治体制改革稳步推进，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，中国特色社会主义政治制度优越性得到更好发挥。

深入贯彻习近平总书记关于全过程人民民主重要论述，不断发展全过程人民民主，展现中国民主新气象；以习近平法治思想为指导，开创全面依法治国新局面……社会主义民主法治建设不断取

得新进展、新成效，为强国建设、民族复兴伟业提供坚强的政治保障。

#### 人民代表大会制度更加成熟定型

“这是一个了不起的制度。”

今年4月底的一天，36个国家的驻华使节和外交官来到北京市朝阳区南磨房乡立法联络站，了解中国全国人大常委会法工委基层立法联系点工作后，发出由衷感慨。

人民代表大会制度是我国根本政治制度，是

实现我国全过程人民民主的重要制度载体。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求。

2014年9月，习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上指出，在新的奋斗征程上，必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用，继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。（下转第四版）

## 中共中央政治局召开会议 讨论拟提请二十届三中全会审议的文件 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京6月27日电 中共中央政治局6月27日召开会议，研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定，中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议于7月15日至18日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

会议指出，这次征求意见充分发扬党内民主、集思广益，各地区各部门各方面对决定稿给予充分肯定，认为决定稿深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题，科学

谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

会议强调，进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

会议指出，进一步全面深化改革要总结

和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，贯彻以下原则：坚持党的全面领导，坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用，把党的领导贯穿改革各方面全过程，确保改革始终沿着正确政治方向前进；坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神，坚持人民有所呼、改革有所应，做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享；坚持守正创新，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，突出问题导向，在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面创新；坚持以制度建设为主线，加强顶层设计、总体谋划，破立并举、先立后破，筑牢根本制度，完善基本制度，创新重要制

度；坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度；坚持系统观念，处理好经济和社会、政府和市场、效率和公平、活力和秩序、发展和安全等重大关系，增强改革系统性、整体性、协同性。

会议强调，党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须坚持党中央对进一步全面深化改革的集中统一领导，保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神管党治党，以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

会议还研究了其他事项。

### 胡玉亭主持召开省实验室建设专题会议

#### 担当国家使命 服务吉林需要 提升科技创新能力 助力经济社会发展

本报6月27日讯(记者刘坤)今天，省委副书记、省长胡玉亭主持召开省实验室建设专题会议。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，落实全国科技大会精神，充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，加快推进省实验室实质性建设运营，壮大战略科技力量，聚焦重点领域，加强关键技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合，助力发展新质生产力，为吉林高质量发展、可持续振兴提供科技支撑。

会上，胡玉亭详细听取了长白山实验室、三江实验室、吉光实验室3个省实验室建设进展、功能定位、主攻方向、团队力量、运行机制、保障条件等情况，研究解决具体问题，部署下一步工作举措。

胡玉亭强调，省实验室是我省打造科技创新策源地、攻克关键核心技术、产出一流创新成果的“生力军”“孵化器”。要进一步细化优化技术方案，结合吉林实际，发挥科教人文资源优势，高标准高质量建好、运行好省实验室，尽快发挥应有作用。

胡玉亭指出，要进一步明确省实验室的目标定位。聚焦国家使命、吉林所需，紧密围绕经济社会发展、产业战略布局、经济结构调整、新质生产力培育需要，有效整合国内国外科研资源，瞄准基础雄厚、比较优势突出的关键领域，加强科技攻关力度和资源要素支持，努力取得更多对振兴发展具有牵引力、支撑性的重大科研成果。要广泛借鉴成熟经验做法，只争朝夕推动省实验室实体化运行，同步完善配套制度、人员力量、攻关方向、运行方案，尽快释放效能。

胡玉亭强调，要强化政策支持、赋能提质。加大在科研基础设施、研发平台等方面投入力度，提供稳定的必要经费支持，鼓励省实验室根据自身发展需求，多渠道争取匹配资金，确保研发资金合理充裕。做好必要的人员编制保障，强化多层次人才支撑，确保实验室运行和科研任务连续性、稳定性。要加强资金保障，合理确定投入规模、建设内容，盘活利用闲置资源资产，确保现有建筑结构、标准、条件符合实验室需求，避免重复建设、重复研发，切实把资金花在刀刃上。

胡玉亭指出，要对标世界一流水平，建立最具活力的运行机制。统筹发挥有效市场和有为政府的作用，在重大投资、重大研发方向上体现政府作为，政产学研形成合力，共同答好“必答题”。把小试平台、中试基地作为省实验室建设的重要组成部分，推出更多首台套、样机、试生产装置，加快成果转化落地、就地产业化。要推动科研方向再聚焦、再凝练，科学确定绩效激励标准，强化正向激励，推动省实验室尽快推出一批标志性成果，形成一批可推广的产业化项目、产品、工艺包，并实现数量质量逐年提升。要优化省实验室利益联结机制，建立科学的成果分享机制，激发各方面积极性创造性，为经济社会发展作出应有贡献。

郭灵计、王子联参加会议。

## 兵心永向党

### ——记“吉林楷模”、长春市军队离退休干部西安桥外休养所军休干部王琦

本报记者 赵梦卓 实习生 王柳涵

#### 开栏语：

风华正茂映乾坤，红色旗帜永飘扬。为庆祝中国共产党建党103周年，本报今起开设“党旗在基层一线高高飘扬”专栏，组织记者深入基层一线采访、挖掘鲜活素材、讲述感人故事，充分展示广大基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部良好形象，为新时代吉林全面振兴率先实现新突破汇聚磅礴力量。

“从选择当兵那天开始，我就甘愿为党、为国家、为人民奉献自己的一切，永不后悔！”日前，记者采访了“吉林楷模”、长春市军队离退休干部西安桥外休养所军休干部王琦。他掷地有声的话语，道出了一名有着近40年党龄的老党员心声。

他是曾在战场上冲锋陷阵、荣立一等战功的战斗英雄。在硝烟散尽的和平岁月里，光荣负伤、双目失明的王琦没有躺在功劳簿上享受生活，始终坚持对党忠诚、为民服务、永葆初心、勇担使命，以自强不息的精神保持着钢铁战士的姿态，在人生道路上谱写了矢志报国、甘于奉献的动人旋律。

1969年，王琦出生于陕西一个普通的工人家庭。从小，他便怀揣着对英雄的崇拜和向往，立志长大后要保卫祖国、保卫人民。1985年，王琦瞒着父母偷偷报名参军，开启了他的军旅生涯。

在前线，王琦和战友们一次次感受生死，一次次经历敌人硝烟炮火的洗礼。由于机智勇敢，表现突出，王琦被团里评为“优秀钢铁战士”，并火线入党。

然而，命运却给了这位年轻战士一场残酷的考验。在一次战斗中，王琦为救战友不幸身受重伤，永远失去了光明。作为一级伤

残军人，王琦本可以在荣军院里安度余生，但他主动放弃相关优待待遇，重新以革命军人的姿态站立起来。他学习盲文，努力掌握中医理论和针灸推拿技术。学成归来后，王琦被分配到集团军某部干部休养所，成为了一名军医。

“王琦自学成才，医术高明，给许多老干部治好了战争年代留下的伤痛，给予他们无微不至的照顾和关爱。不仅如此，他还经常进行‘话疗’，一些老干部得了重病或者生活中有什么想不明白的事儿，都愿意到王琦那儿去坐一坐、聊聊天。”与王琦共事20多年的战友、同事何春萍告诉记者，王琦不仅在工作中尽职尽责，还积极发挥党员的模范带头作用，关心集体、关爱他人，用实际行动诠释

着共产党员的责任和担当。

近年来，王琦精湛的针灸按摩治疗技术广受好评，就诊者一传十、十传百，从部队传到地方，慕名前来求医的人越来越多。无论是大人还是小孩，不管什么时间找上门来，只要能够治疗的，王琦总是有求必应、尽心竭力，而且从不收取任何报酬。

王琦日常以党的创新理论武装头脑、指导实践，灵活运用习近平强军思想开展各项工作，把家国情怀融入到事业之中。他深知盲人群体的困境和需求，积极为他们传授针灸和按摩技术，帮助他们掌握一技之长，实现自我价值。他协助180余名盲人稳定就业，组织盲人按摩志愿者开展义务按摩服务5000余人次。同时，他还关注少年儿童的近视问题。一段时期以来，王琦为近200名未成年治愈了假性近视，成为孩子们眼中的“光明卫士”。

在担任省盲人协会主席后，王琦更是将党员的先锋模范作用发挥得淋漓尽致。他积极为盲人群体发声，倡议地方医院免费为盲人做体检，组织开展盲人听电影、听书等活动。（下转第三版）

## 党旗在基层一线高高飘扬



“七一”前夕，全省各地纷纷组织开展丰富多彩的文化活动，庆祝建党103周年，表达永远跟党走决心。这是长春市二道区吉林街道万科社区举办的“初心向党同聚力 共治共享谱华章”庆“七一”文艺汇演。 本报记者 潘硕 摄

本报6月27日讯(记者郑玉鑫)今天，我省中考正式拉开帷幕，全省39.67万名考生参加考试，其中初三考生19.65万名、初二考生20.02万名。全省共设65个考区，208个考点，6724个考场。

早上7点，长春市多个考点外已经有考生到达等待。为确保平安中考，全省各地公安、工信、卫健等部门各司其职、严阵以待，

## 全省中考拉开帷幕

为广大学子保驾护航。

考点外，家长和教师组成的送考团为中考带来了独特的风景线。他们有的手举向日葵，有的身着印有“锦鲤附体”“金榜题名”

的红色服装，祝福考生“‘红’运当头”考出佳绩。考生们也相互鼓励，自信从容地迎接人生中第一次大考。

7点30分，随着考点学校广播“开始入

场”的指令发出，考生出示准考证，排队有序地进入考场。

今天考试的科目是语文和物理、化学合卷。接下来两天，初三考生们还将完成数学、道德与法治、历史合卷，外语等科目的考试。

6月30日下午，全省初二考生将进行生物学、地理合卷考试。

### 导读

#### 发挥兜底保障作用 稳定粮食生产安全

——我省全面实施三大粮食作物完全成本保险系列解读之二

▶▶ 第二版

#### 追逐光 成为光

——记2023年度国家自然科学奖二等奖获奖团队、吉林大学“光学FIB效应”项目团队

▶▶ 第二版

#### 吉林江源：古韵新辉松花石

▶▶ 第五版

本版编辑 陈庆松 刘洋